

משוואה דיפרנציאלה - תרגיל 2

סוגים שונים של משוואות דיפרנציאליות:

y' = f(y/x)

צורת פרקן או פרקן במענה z = y/x

ראו מוג'ל:

y = xz

y' = z + xz' = f(z)

=> x \* dz/dx = f(z) - z

dz / (f(z) - z) = dx / x

מבצע אינטגרל, מוצאים z וזו כן y. שדה מוביל: (מופ' א' קט'ב, פרק 2.1)

xy' = y + sqrt(x^2 - y^2) (ii) פתור במשוואה

פ' משוואה, יעילותו של הפרקן החדש, ואז פרקן y/x. פתור: פרקן x פרקן הפרקן. מוצא: פרקן: פרקן x פרקן הפרקן וקט'ב:

y' = y/x + sqrt(x^2 - y^2) / x^2 = y/x + sqrt(1 - (y/x)^2)

y' = f(y/x) זו משוואה מהצורה

y(x) = x \* z(x) ז' =

y'(x) = z(x) + x \* z'(x)

y' = z(x) + xz'(x) = z + sqrt(1 - z^2) = f(z) ז' כן במע' וקט'ב:

$$z'(x) = \frac{\sqrt{1-z^2}}{x}$$

$$\Rightarrow \frac{dz}{dx} = \frac{\sqrt{1-z^2}}{x} \Leftrightarrow \frac{dz}{\sqrt{1-z^2}} = \frac{dx}{x}$$

$$\Rightarrow \arcsin(z(x)) = \ln|x| + C$$

$$\Rightarrow z(x) = \sin(\ln|x| + C)$$

נתוני מהצבה ונקבל

$$y(x) = x \cdot \sin(\ln|x| + C)$$

הפתרון הכללי

פתרון זה לא מוגדר עבור  $x=0$  (כנראה  $\ln$ )  
 יש פתרון אחר מוגדר עבור  $x \neq 0$ .

$$y' = f(ax+by)$$

2

עצמים פתרון משתמש בהצבה  $z = ax+by$

$$z' = a + by' = a + bf(z) \quad ; \quad x \text{ פני } x$$

$$\Rightarrow \frac{dz}{a+bf(z)} = dx \quad \text{... נחלק את המשוואה ב-} dz$$

$$y' = (x+y)^2$$

$$a=b=1$$

פתרון

$$y' = z^2$$

המשוואה תהיה  $f(z) = z^2$  כאשר

$$z = x+y \quad ; \quad p, q, r$$

↓

$$z' = 1 + y' = 1 + z^2 \quad \text{...}$$

$$\Rightarrow \frac{dz}{1+z^2} = dx \Rightarrow \arctan(z) = x + C$$

$$2 \text{ ג}') \Rightarrow z = \tan(x+c) = x+y$$

$$\Rightarrow \boxed{y = \tan(x+c) - x}$$

$$y' = f\left(\frac{a_1x + b_1y + c_1}{a_2x + b_2y + c_2}\right)$$

3

משהו יש משהו נוסף

$$\text{משהו נוסף} \quad \begin{vmatrix} a_1 & b_1 \\ a_2 & b_2 \end{vmatrix} = 0 \quad (i)$$

$$(a_2, b_2) = \lambda(a_1, b_1)$$

$$y' = f\left(\frac{a_1x + b_1y + c_1}{\lambda(a_1x + b_1y) + c_2}\right) = \tilde{f}(a_1x + b_1y)$$

$$\begin{vmatrix} 6 & 2 \\ 3 & 1 \end{vmatrix} = 0 \quad \text{כאן} \quad y' = \frac{6x + 2y + 1}{3x + y + 1} \quad \text{הנה$$

$$y' = \frac{2(3x + y) + 1}{3x + y + 1} = f(3x + y)$$

$$z' = 3 + y' = 3 + \frac{2z + 1}{z + 1} \Leftrightarrow z = 3x + y \quad \text{בג}$$

$$\frac{z+1}{5z+4} dz = dx \quad / \cdot 5$$

$$\frac{5z+4+1}{5z+4} dz = 5dx \Rightarrow z + \frac{\ln|5z+4|}{5} = 5x + C$$

$$\Rightarrow \boxed{3x + y + \frac{1}{5} \ln|5x + 5y + 4| = 5x + C}$$

$$\begin{vmatrix} a_1 & b_1 \\ a_2 & b_2 \end{vmatrix} \neq 0 \quad (ii)$$

$$\begin{cases} x = u + \alpha \\ y = v + \beta \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} u = x - \alpha \\ v = y - \beta \end{cases} \quad \text{במקרה זה נציב}$$

$$y' = \frac{dy}{dx} = \frac{\frac{dy}{dv} \cdot \frac{dv}{du} \cdot \frac{du}{dx}}{1} = \frac{dv}{du}$$

$$y' = \frac{dv}{du} = f\left(\frac{a_1 u + b_1 v + a_1 \alpha + b_1 \beta + c_1}{a_2 u + b_2 v + a_2 \alpha + b_2 \beta + c_2}\right)$$

נרצה לאסוס את המונה והמכנה במשותף

$$\begin{cases} a_1 \alpha + b_1 \beta = -c_1 \\ a_2 \alpha + b_2 \beta = -c_2 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} a_1 & b_1 \\ a_2 & b_2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -c_1 \\ -c_2 \end{pmatrix}$$

ק"ף פתרון  $(\alpha, \beta)$  של המערכת הנ"ל

$$\frac{dv}{du} = f\left(\frac{a_1 u + b_1 v}{a_2 u + b_2 v}\right) = \text{מציבים את המונה והמכנה}$$

$$= f\left(\frac{a_1 + b_1 \frac{v}{u}}{a_2 + b_2 \frac{v}{u}}\right) = \tilde{f}\left(\frac{v}{u}\right)$$

$$uz = v \quad / \frac{d}{du} \Leftrightarrow z = \frac{v}{u} \quad \text{נציב}$$

$$z + u \frac{dz}{du} = \frac{dv}{du} = \tilde{f}\left(\frac{u}{v}\right) = \tilde{f}(z) \rightarrow \text{אפשר להפוך משתנים}$$

3831

$$y' = \frac{x+y-2}{x-y}$$

11/12/19

$$\begin{cases} x = u + \alpha \\ y = v + \beta \end{cases}$$

$$\Rightarrow \text{3J } \rho \delta 1 \quad \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{vmatrix} = -2 \neq 0 \quad \text{11/12/19}$$

$$\alpha = \beta = 1 \quad \Leftarrow \quad \begin{cases} \alpha + \beta = 2 \\ \alpha - \beta = 0 \end{cases} \quad \text{00k8 032J}$$

$$y' = \frac{dv}{du}$$

$$\begin{cases} x = u + 1 \\ y = v + 1 \end{cases}$$

$$\frac{dv}{du} = \frac{u+1 + v+1 - 2}{u+1 - v-1} = \frac{u+v}{u-v} = \frac{1 + \frac{v}{u}}{1 - \frac{v}{u}}$$

$$z = \frac{v}{u} \quad \Rightarrow \text{3J}$$

$$z + u \frac{dz}{du} = \frac{dv}{du} = \frac{1 + \frac{v}{u}}{1 - \frac{v}{u}} \Rightarrow z + u \frac{dz}{du} = \frac{1+z}{1-z}$$

$$\therefore \arctan(z) - \frac{1}{2} \ln |1+z^2| = \ln |u| + C$$

$$\Rightarrow \boxed{\arctan\left(\frac{y-1}{x-1}\right) - \frac{1}{2} \ln \left|1 + \left(\frac{y-1}{x-1}\right)^2\right| = \ln |x-1| + C}$$

$$(k \neq 0, -1) \quad y' = a(x)y + b(x)y^{k+1}$$

11/12/19  
JAKOB BERNOULLI .4

$$\begin{cases} y' = (a+b)y & \Leftarrow k=0 \quad \rho k \\ y' = a(x)y + b(x) & \Leftarrow k=-1 \quad \rho k \end{cases}$$

$$z' = -k y^{-k-1} \cdot y' \quad \Leftarrow \quad z = \frac{1}{y^k} \quad \rho \text{3J} \quad \Leftarrow \boxed{k \neq 0, -1}$$

$$\boxed{z' = -k a(x) \cdot z - k b(x)} \quad \Leftarrow$$

$y' + \frac{y}{x} = (xy)^2$  (פרופסור יורק סימון) תרגיל  
 סעיף 1 מתוך המשאלה: פתור

פתרון  $y' = -\frac{1}{x}y + x^2 y^{1+1}$   $k=1$   
 משאלה הנוסף

$\Leftrightarrow z = \frac{1}{y} = y^{-1}$  ארצ'י

$$z' = -\frac{1}{y^2} \underbrace{\left(-\frac{1}{x}y + x^2 y^2\right)}_{y'} = \frac{1}{x} \cdot \frac{1}{y} - x^2 = \frac{1}{x} \cdot z - x^2$$

משאלה ד' יארי - דם הוואני

$z_h = kx \Leftrightarrow z' = \frac{z}{x}$  פתרונות חלק הוואני

$z_p = k(x) \cdot x$  מתפסק פתרון מהצורה

$z_p' = k'(x) \cdot x + k(x) \quad \dots \quad z_p = -\frac{x^3}{2}$

$\Rightarrow z = z_h + z_p = kx - \frac{x^3}{2} = \frac{1}{y}$

$\Rightarrow \left| y = \left(kx - \frac{x^3}{2}\right)^{-1} \right|$

5. משאלה ה' קט' : Jacopo Riccati (1701)

$y' = a(x)y^2 + b(x)y + c(x) \quad (a, c \neq 0)$

$y = y_0(x) + z(x)$   $y_0(x)$  פתרון פתרון

ונקבל משאלה הנוסף

$y' = 0 \Leftrightarrow y = 2$  נסה פתרון  $\frac{dy}{dx} = -2 - y + y^2$  פתור  
 $-2 - 2 + 2^2 = 0 \checkmark$

$z' = 3z + z^2$   $y = 2 + z$  ארצ'י

$\left| y = 2 + \frac{3}{C \cdot e^{-3x} - 1} \right| \quad \dots \quad w = \frac{1}{z}$  ארצ'י

480 | 6. משוואת קשר: Alexis Clairaut (1733)

$$y = xy' + f(y')$$

$$y' = y' + xy'' + f'(y') \cdot y'' \quad \text{פיתרון נגזרת המצד}$$

$$y''(x + f'(y')) = 0$$

מסוקה למקרים:  $y' = \alpha \Rightarrow y'' = 0$  (i)  $\Leftarrow$  נציג במשוואה המקורית ונקבל

$$y = \alpha x + f(\alpha)$$

פיתרון הנגזרת של קשר (ק"י"י שיהיה)

(ii)  $x + f'(y') = 0 \Rightarrow$  פיתרון סינגולרי של  $n$  קשר וזהו המעטפת של הסתגול הרגולרי.

תרגיל: מצא מדרג צורה של הישגים במשולש שמתקן מהרשט הוא 1.

פיתרון: נקבון ביטוי מהצורה  $y = mx + n$

$$d = \frac{|n|}{\sqrt{m^2+1}} = \frac{|y - mx|}{\sqrt{(y')^2+1}} = 1 \quad \text{מרחק מהרשט}$$

$$\Rightarrow y - xy' = \pm \sqrt{(y')^2 + 1}$$

$$y = xy' \pm \underbrace{\sqrt{(y')^2 + 1}}_{f(y')}$$

משוואת קשר

$$y = \alpha x + f(\alpha) \Leftarrow y' = \alpha \quad \text{פיתרון רגולרי}$$

$$= \alpha x \pm \sqrt{1 + \alpha^2}$$

$$x + f'(y') = 0 \quad \text{פיתרון סינגולרי: } f(t) = \pm \sqrt{1+t^2}$$

$$x \pm \frac{2t}{2\sqrt{1+t^2}} \Big|_{t=y'} = 0$$

$$x = \mp \frac{y'}{\sqrt{1+(y')^2}} \Rightarrow \text{הצבה} \left[ x^2 + y^2 = 1 \right]$$

